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Question Les €léments de réponse Note
_ Premiére partie (6 pts)
Acceptez toute définition correcte a titre d’exemple :
I - Sphére pédonculée : une structure protéique de la membrane interne mitochondriale qui
catalyse la production d’ATP par phosphorylation d’ADP. ..............ocoeeeiiiniiniiiiinn, 0.5 pt
- Complexe actomyosine : formé suite a une liaison des filaments d’actine aux filaments de
myosine et joue un réle important dans la contraction musculaire ..................ccooeeeiiieiiinennn,
0.5 pt
II | CH;CO-COOH + NAD" + CoA - CH3CO-CoA + NADH,H' + CO» ...... (3x0.25pt) | 0.75 pt
m A5 @50)Gd);(45b) (4x0.5) 2 pts
1 — StrieZ ;2 —» Zone H ; 3 — Bande sombre (A); 4 — Bande claire (I) ;
v ; 1.25 pt
S —Sarcomére .. ettt (5x0.25)
v (150);2:d);Bsb);(4:58) i (4x0.25) 1 pt
Deuxiéme partie (14 pts)
Exercice 1_(4 Bts)
Comparaison :
- Le poulet est diploide : les chromosomes sont distribués par paires 2n=78); ............ 0.25pt
- la poule et le coq possédent 38 paires de chromosomes autosomales (chaque paire
contient deux chromosome homologuUes) ; .......c.ovuvniriiiiiiiniiiii e eeienenn. 0.25 pt
1 - Une paire de chromosomes sexuels :
* La poule a 2 chromosomes sexuels différents ZW — hétérogamétique. ......... 0.25 pt
* Le coq a 2 chromosomes sexuels identiques ZZ — homogamétique. ......... 0.25 pt
- La formule chromosomique :
*Pourlapoule: 2n=38AA+ZW =78 ... ittt 0.25 pt
| *Pourlecoq: 2n=38AA+ZZ =T8 oottt 0.25 pt
Le mode de transmission du caractére :
- Le croisement 1 et le croisement 3 sont réciproques et ne donnent pas le méme
résultaten Fi. Le croisement 1 entre deux lignées pures de poulets donne une
descendance Fy hétérogene (50% Q & plumage uni et 50%d a plumage barré) — la 1°
2 loi de Mandel non vérifiée — le géne étudié est 1ié au sexe (porté sur le chromosome Z)
et par conséquence I’hypothese non vérifiée; ...........cooooiiiiiiiiiiiiiiiii, 0.25 pt
- Les individus de la génération F du croisement 3 ont un phénotype parental (plumage
barré) — dominance de I’alléle responsable du plumage barré (B) par rapport a I’alléle
récessif responsable du plumage uni () ; .....oveeiniiiiieei e, 0.25 pt




NR 34F LY palic — 2021 dustadl 5 a0l - Ly S aa gall 3kl ladal)
(R B JL3) Ay 5380 o glalh llice Ty 9l o gl L -y 15 Blia p gl 2Bk -

* Interprétation chromosomique des résultats du croisement 1 :

Parents : PQ X P&
Phénotypes : [B] [n]
Génotypes : /B W ZnZn
Gamétes : 50% Zg ; 50% W 100% Zn
Echiquier de croisement :
Iy oF % 0% Zs 50% W
100% Zx ZeZn [B] & 50% ZyW [n] 50% |

On obtient & F1 : 50% [B] & et 50% [n] @ .
| Les résultats théoriques sont conformes aux résultats expérimentaux.
* Interprétation chromosomique des résultats du croisement 2 :

Parents : Fi @ X Fi1 &8
Phénotypes : [n] [B]
Génotypes : Zy W 787y
Gamétes : 50% Zn ; 50% W 50% Zp ; 50% Zn
Echiquier de croisement :
o F1 ¢ ) 0 |
GFLd 50% Zn 50% W |
i 50%Zs| ZpZn [B] & 25% ZsW [B]225% |
50% Zn ZoZy [n] & 25% ZoW [n] ©25% |

On obtient & F2 : 25% [B] &, 25% [n] &, 25% [n] Q@ et 25% [B] @ .
Les résultats théoriques sont conformes aux résultats expérimentaux.

* Interprétation chromosomique des résultats du croisement 3 :

Parents : PQ X P&a
Phénotypes : [n] [B]
Génotypes : Zn'W Zs Zp
Gameétes : 50% Zn ; 50% W 100% Zg
' Echiquier de croisement :
| & 50% Zn 50% W
100% Zz ZsZn [B]3& 50% ZsW [B] @ 50%

On obtient a F1 : 50% [B] & et 50% [B] @ (100%[B]) .
Les résultats théoriques sont conformes aux résultats expérimentaux.

* Interprétation chromosomique des résultats du croisement 4 :

Parents : F1 9 X Fi1 8
Phénotypes : [B] [B]
Génotypes : Zs W 7B Zn

Gameétes : 50% 75 ; 50% W 50% Zg ; 50% Z,

0.5 pt

0.5pt

0.5 pt
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Echiquier de croisement :

P 50% Zs 50% W
(¢ P'.'_':.

50%7s| ZnZs [B]3 25% ZaW [B] 9 25%
50%Zn | ZnZn [B] 3 25% ZoW [n] Q 25%

On obtient a F2 : 75% [B] (dont 50%d, 25%%) et 25% [n] .
Les résultats théoriques sont conformes aux résultats expérimentaux.

Exercice 2 (4 pts)

0.5 pt

passage du fer vers le sang a travers les ferroportines (transporteurs) — en cas
d’augmentation du stock en fer, le foie secréte I’hepcidine — dégradation des
ferroportines — inhibition du passage du fer des cellule intestinale vers le sang et
accumulation du fer au niveau des cellules hépatiques dans la ferritine.

Donc I'hepcidine diminue le fer circulant (plasmatique) en bloquant son absorption
intestinale. -

L’absorption intestinale du fer est assurée par les entérocytes via son transporteur —

1 pt

Pour P’alléle HFE sauvage : [
- ARNm : CAG AGA UAU ACG UGC CAG GUG
- Acides aminés : Gln — Arg — Tyr — Thr — Cys — Gln — Val
Pour P’alléle HFE muté :

- ARNm : CAG AGA UAU ACG UAC CAG GUG
- Acides aminés: GIn — Arg — Tyr — Thr — Tyr — Gln - Val

0.25 pt
0.25 pt

0.25 pt
0.25 pt

Chez la personne atteinte d’hémochromatose, une mutation de substitution du nucléotide
G par A au niveau du triplet 282 du brin non-transcrit du géne codant pour la synthése
de la protéine HFE (substitution de C par T au niveau du brin transcrit) — substitution
de Cys par Tyr au niveau de la séquence des acides aminés de la protéine HFE —
synthése d’une protéine HFE non fonctionnelle — pas de synthése de I’hepcidine au
niveau des cellules hépatiques — augmentation du taux de fer circulant et son
accumulation progressive dans le foie, le pancréas et le cceur d’on I’apparition de
’hémochromatose. ........cocuiiiiiiiii e
Donc un changement au niveau de la séquence nucléotidique du géne induit un |
changement au niveau du caractére et apparition d’un nouveau phénotype

Exercice 3 : (6 points)

l.a

L.5pt

0.5pt

- La valeur moyenne de la conductivité des eaux des différents oueds étudiés dépasse la
norme marocaine des eaux d’irrigation, elle varie entre un minimum de 1200uS/cm pour
les eaux de I’oued Taza et un maximum de 5873 uS/cm dans les eaux de I’oued Larbda
(OA) a cdté de la décharge. .
- Les valeurs de DBOS sont trés elevees et depassent largement la norme marocaine.

- Les eaux des oueds Larbda et Taza contient un taux élevé en fer (70 et 22 mg/L) qu1
dépasse la norme, alors que le taux de fer dans les eaux d’oued Jaouna est inférieur a la
111025 .11 O PRN

- La charge bactérienne en coliformes fécaux dans les eaux de différents oueds étudiés
est tres élevée par rapport AUX NOTINES. ....vuivireivrinererereririnininiteneteneninsenenenennns

1.b

- OA (Oued Larbaa) : 1a classe C4S3, des eaux a trés forte salinité de qualité moyenne a
danger d’alcalinisation important ;
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- OT (Oued Taza) : la classe C3S1, des eaux a forte salinité de qualité excellente a faible
danger d’alcaliniSation ;  ....c.iviviieininiii e e e
- OD (oued Dfali) et OJ (oued Jaouna) : la classe C4S2 , des eaux a trés forte salinité et ‘
de bonne qualité 4 danger d’alcalinisation acceptable.

......................................

0.25 pt

0.5pt |

1.c

La station OA se situe a la proximité de la décharge publique installée au bord d’oued
Larbda dont les eaux sont trés polluées du fait que cet oued collecte les eaux usées
rejetées au niveau d’oued Dfali et oued Jaouna — fortes charges organiques et minérales
générées par les rejets liquides (eaux usées) et les lixiviats de la décharge de la ville de
Taza — une qualité moyenne a salinité forte et danger d’alcalinisation important des
eaux de la station OA qui sont polluées.

1pt

2.a

Effets de I’utilisation des eaux usées dans le domaine agricole :

-L’amélioration du rendement des CUltures & ...........ooeiiiiiiiiiiiiiiiiiiiieieieeeaeea
Le rendement du blé tendre et de la luzerne irrigués par les eaux usées est équivalent ou
supérieur & celui obtenue lors de I’irrigation par les eaux du barrage en utilisant des
engrais et dépasse leur rendement en cas d’irrigation par les eaux de pluies ...............
- Une contamination bactériologique et chimique (métaux lourds) des cultures : ..........
On constate que la charge bactérienne et les doses des métaux lourds sont trés élevées
dans les plantes irriguées par les eaux usées par rapport a celle irriguée par les eaux du
barrage.

2.b

0.25 pt

0.5 pt
0.25 pt

0.5 pt

Le risque élevé en matiére de maladies a transport hydrique dans la région de Taza,
entre 2001 et 2005, est 1ié a la consommation des plantes potagéres irriguées par les
eaux usées et contaminées par les bactéries.

0.5 pt

Proposition de deux solutions telles qUE © .....vvnieiiiniiiiiiiiieenie e
- Construction d’une station d’épuration des eaux usées avant de les déverser dans les
oueds de la ville de Taza.

- Construction d’une décharge publique contrdlée loin des oueds et des sources d’eau.

_O.Spt




